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Η ονοματοθέςία του ανθρωπίνου γονίδίωματος  
μέ έλλΗνίκα ονοματα

μία πρωτοτυπΗ μέλέτΗ του προέδρου τΗς έλλΗνίκΗς ονοματολογίκΗς έταίρέίας 
παίδοΧέίρουργου δρ. Χ.θ. οίκονομοπουλου

Νέους ελπιδοφόρους  ορίζοντες στην έρευνα και στη διάδοση του 
πλούτου των ονομάτων της ελληνικής γλώσσας ανοίγει η πρωτότυπη 
μελέτη του προέδρου της Ελληνικής Ονοματολογικής Εταιρείας, παι-
δοχειρουργού, Δρ. Χρίστου Θ. Οικονομόπουλου.

Το εν λόγω εγχείρημα παρουσιάστηκε στο Ε΄ Ονοματολογικό Συνέ-
δριο, που πραγματοποιήθηκε στη Λαμία Φθιώτιδας στις 3-5 Οκτωβρίου 
2008, στο οποίο προτείνεται μία διεθνής ονοματοθεσία του πλήρως 
χαρτογραφηθέντος ανθρώπινου γονιδιώματος (DNA) με 6.000 ελλη-
νικά ονόματα, συναφή προς τα αντίστοιχα παθολογικά γονίδια από 
την ελληνική μυθολογία και την αρχαία, βυζαντινή και νεοελληνική 
γραμματεία.

«Η νέα ελληνική ονοματοθεσία είναι μία προσπάθεια που ξεκινά από 
το 1955. Τότε άρχισα να συλλέγω ονοματολογικό υλικό που άπτεται της 
ανθρώπινης παθολογίας, προκειμένου να συνταχθεί ιατρογλωσσικός 
άτλαντας των συγγενών παθήσεων που επικρατούν στον ελληνικό χώρο 
και έχουν σχέση με τοπωνύμια, ανθρωπωνύμια, παρωνύμια, οικογενειακά 
ονόματα κ.λπ.», δηλώνει ο Δρ. Χρίστος Θ. Οικονομόπουλος. 

Ο διακεκριμένος επιστήμονας επισημαίνει ακόμη ότι μοναδική του 
επιδίωξη είναι να καταστήσει το ανθρώπινο γονιδίωμα επιστημονικά 
σαφέστερο και πιο ανθρώπινο για τους ερευνητές. Για αυτό, η σύνταξη 

του λεξικού έχει γίνει με συντηρητικό πνεύμα και σύμφωνα με όλους τους κανόνες της διεθνούς ονοματοθεσίας και 
των ταξινομικών αρχών. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η επιλογή και η κατηγοριοποίηση των ονομάτων που έθεσε για τα ήδη αναγνωρισμένα 
παθολογικά γονίδια του ανθρώπινου DNA, αφορά μόνο εκείνα που έχουν σχέση με τις συγγενείς διαμαρτίες της 
διαπλάσεως και είναι επιδεκτικά χειρουργικών επεμβάσεων, τα οποία μάλιστα «συνάντησε» στα 52 χρόνια της ενερ-
γού Παιδοχειρουργικής του δράσης. Η πλήρης αυτή ονοματοθεσία προτάθηκε προς υιοθέτηση από την παγκόσμια 
επιστημονική κοινότητα των γενετιστών, των μοριακών βιολόγων, των ιατρών και των γλωσσολόγων.

Ένα ακόμη βήμα προόδου στην επιστημονική έρευνα πραγματοποιεί ο Δρ. Οικονομόπουλος, θέτοντας τα πρώτα 
«σκαριά» για την ονοματοθεσία και των υπόλοιπων γονιδίων με 20.000 προτεινόμενα ελληνικά ονόματα.

Ο πρώτος «σπόρος» στην ερευνητική κοινότητα φαίνεται πως έπεσε, αποδεικνύοντας την επιτυχία του Συνεδρίου 
«Ονοματολογικά Φθιώτιδας» που φιλοξένησε η πόλη της Λαμίας, από τις 3 έως τις 5 Οκτωβρίου και πρόβαλε άλλες 
40 επιστημονικές μελέτες με τοπονυμικούς και ανθρωπονυμικούς θησαυρούς της Φθιώτιδας. Κατά την παράδοση, 
η θεά Ήρα είχε αναθέσει στη θεά Θέτιδα, γέννημα θρέμμα της Αχαϊκής Φθιώτιδας, κατά τη λαμπρή μυκηναϊκή 
εποχή την ονοματοθεσία των φωτοβόλων ουράνιων σωμάτων, η οποία διατηρήθηκε όλους αυτούς του αιώνες, μέχρι 
το 1922, όταν έγινε στη Ρώμη το 1ο Παγκόσμιο Συνέδριο Αστρονομίας, οπότε και κατοχυρώθηκαν επίσημα όλα τα 
ελληνικά ονόματα που τους είχε θέσει η Θέτιδα, ενώ δεν εγκρίθηκαν τα κινέζικα και τα αιγυπτιακά, παρότι οι λαοί 
αυτοί είχαν ασχοληθεί με την αστρονομία 2000 χρόνια προ της Θέτιδας.

Δεν ήταν τυχαίο λοιπόν που η Ελληνική Ονοματολογική Εταιρεία οργάνωσε το Ε΄ Ονοματολογικό Συνέδριο στη 
Φθιώτιδα, αφού η θεά Θέτιδα ήταν από εκεί. Πριν 3.000 χρόνια έγινε ονοματοθεσία στον μακρόκοσμο και σήμερα, 
ο Δρ. Οικονομόπουλος για πρώτη φορά προτείνει μία ονοματοθεσία με ελληνικά ονόματα για το μικρόκοσμο του 
ανθρώπινου γονιδιώματος.

O Πηλέας κατακτά δια της βίας τη 
θεά Θέτιδα. (Από το εσωτερικό κύλικα 
του 5ου αιώνα π.Χ. που βρίσκεται στο 
Μουσείο του Βερολίνου).
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